

Die Staatsministerin

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT
Albertstraße 10 | 01097 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Durchwahl
Telefon +49 351 564-55000
Telefax +49 351 564-55010

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
Z-1053/114/305-2023/155758

Dresden,
. September 2023

Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE)

Drs.-Nr.: 7/14068

Thema: Hilfe zur Überwindung sozialer Schwierigkeiten gemäß §§ 67ff. SGBXII 2021 und 2022

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Menschen erhielten in den Jahren 2021 und 2022 „Hilfe zur Überwindung sozialer Schwierigkeiten“ gemäß §§ 67ff. SGB XII? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren sowie Landkreisen und kreisfreien Städten.)

Die Angaben zu den Empfängerinnen und Empfängern von Leistungen der Hilfe zur Überwindung sozialer Schwierigkeiten für das Berichtsjahr 2021 können der Anlage 1 entnommen werden.

Daten zu den Leistungsempfängerinnen und -empfängern für das Berichtsjahr 2022 liegen dem Statistischen Landesamt bisher noch nicht vor. Der bundesweite Termin für die Statistik der Empfänger von Leistungen nach dem Fünften bis Neunten Kapitel des Zwölften Buches Sozialgesetzbuch (SGB XII), zu der auch die Hilfe zur Überwindung sozialer Schwierigkeiten (Kapitel Acht) gehört, ist für das Berichtsjahr 2022 erst Ende August 2023. Die Ergebnisse für 2022 könnten im September zur Verfügung gestellt werden.

Frage 2: Wie hoch waren die Ausgaben für „Hilfe zur Überwindung sozialer Schwierigkeiten“? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren sowie Landkreisen und kreisfreien Städten.)

Zur Höhe der Ausgaben für die „Hilfe zur Überwindung sozialer Schwierigkeiten“ wird auf die Anlage 2 verwiesen.



MACH 
WAS 
WICHTIGES
Arbeiten im Öffentlichen Dienst Sachsen

Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
für Soziales und Gesellschaft-
lichen Zusammenhalt
Albertstraße 10
01097 Dresden

www.sms.sachsen.de

Frage 3: Wie viele Räumungsklagen wurden 2021 und 2022 durch die Gerichte den Sozialämtern gemäß §36 SGB XII gemeldet? (Bitte aufgeschlüsselt nach Amtsgerichten.)

Im Rahmen des SGB XII gibt es weder eine amtliche Statistik über die gemäß § 36 SGB XII gemeldeten Räumungsklagen noch ein vorgeschriebenes IT-Verfahren, in dem solche Daten erhoben werden. Eine Erfassung dieser Daten kann daher nur im Rahmen der kommunalen Selbstverwaltung auf freiwilliger Basis erfolgen.

Eine Nachfrage bei den Trägern der Sozialhilfe hat ergeben, dass es einzelne Sozialhilfeträger im Freistaat Sachsen gibt, die die Anzahl der Räumungsklagen erfassen, bei den anderen könnten diese Daten ebenfalls nur händisch ermittelt werden.

Nachfolgende Kreisfreie Städte bzw. Landkreise haben Daten für die Jahre 2021 und 2022 gemeldet:

Land-kreis/Kreisfreie Stadt	Amtsgericht	2021	2022	Anmerkungen
Stadt Chemnitz	Chemnitz	291	398	
Stadt Dresden	Dresden	811	701	
Stadt Leipzig*	Leipzig	696	887	*Klagen insgesamt nach § 22 SGB II und § 36 SGB XII
Erzgebirgskreis	Aue-Schwarzenberg	10	39	
	Marienberg	16	12	
Nordsachsen	Eilenburg	24	23	
	Torgau	0	0	
	Oschatz	0	4	
Sächsische Schweiz/Ostergebirge	./.	126	129	

Darüber hinaus wird von einer Beantwortung abgesehen.

Bei den Gerichten stehen Daten für die Beantwortung der Frage 3 nicht zur Verfügung. Die Gründe für die klageweise Geltendmachung von Räumungsansprüchen werden in der amtlichen Statistik im Rahmen der Verwaltungsvorschrift des Sächsischen Staatsministeriums der Justiz über die statistische Erhebung bei den ordentlichen Gerichten und Staatsanwaltschaften (VwV Geschäftsstatistik der ordentlichen Gerichte und Staatsanwaltschaften)

ten) vom 19. Dezember 2022 und dort insbesondere durch die Anordnung über die Erhebung von statistischen Daten in Zivilsachen (ZP-Statistik, Anlage 2 zur VwV) statistisch nicht erfasst.

Ebenfalls nicht erfasst werden die nach § 36 Absatz 2 SGB XII durch das Gericht, bei dem eine Klage auf Räumung von Wohnraum im Falle der Kündigung des Mietverhältnisses nach § 543 Absatz 1, 2 Satz 1 Nummer 3 in Verbindung mit § 569 Absatz 3 BGB eingeht, vorzunehmenden Mitteilungen an den zuständigen örtlichen Träger der Sozialhilfe oder die durch ihn beauftragte Stelle.

Die zur Beantwortung der Frage notwendigen Daten müssten daher bei den Gerichten aufwendig recherchiert werden. Eine elektronische Recherche ist nicht möglich. Erforderlich wäre die händische Durchsicht aller gerichtlichen Akten von Verfahren des Sachgebietes 18 „Wohnungsmietsachen“ bei denen im IT-Fachverfahren als Streitgegenstand „Räumung“ erfasst ist. In den Jahren 2021 und 2022 trifft dies auf insgesamt 8.751 Verfahren zu.

Die Verfahrensakten wären bei der jeweiligen Geschäftsstelle bzw. aus dem Archiv – soweit die Verfahren bereits abgeschlossen und die Akten weggelegt sind – beizuziehen. Für das Anfordern, das Heraussuchen, den Transport und den Rücktransport der Akten sowie die inhaltliche Auswertung und die Dokumentation im Sinne der Fragestellung wäre eine Bearbeitungszeit von mindestens 15 Minuten je Akte in Ansatz zu bringen.

Mithin wäre für 8.751 Akten á 15 Minuten eine Bearbeitungszeit von insgesamt 131.265 Minuten erforderlich gewesen, das entspricht knapp 2.188 Stunden oder 55 Arbeitswochen á 40 Stunden. Ein derartiger Aufwand wäre nur durch den Einsatz mehrerer Bediensteter bei gleichzeitiger Freistellung von den Kernaufgaben der betreffenden Gerichte möglich und hätte zur Folge, dass die originären Aufgaben währenddessen durch die Bediensteten nicht wahrgenommen werden könnten.

Gemäß Artikel 51 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Freistaates Sachsen ist die Staatsregierung verpflichtet, Fragen einzelner Abgeordneter oder parlamentarische Anfragen nach bestem Wissen unverzüglich und vollständig zu beantworten. Nach dem Grundsatz der Verfassungsorgantreue ist jedes Verfassungsorgan verpflichtet, bei der Ausübung seiner Befugnisse den Funktionsbereich zu respektieren, den die hierdurch mitbetroffenen Verfassungsorgane in eigener Verantwortung wahrzunehmen haben. Dieser Grundsatz gilt zwischen der Staatsregierung und dem Parlament sowie seinen einzelnen Abgeordneten, so dass das parlamentarische Fragerecht durch die Pflicht des Abgeordneten zur Rücksichtnahme auf die Funktions- und Arbeitsfähigkeit der Staatsregierung begrenzt ist. Die Staatsregierung muss nur das mitteilen, was innerhalb der Antwortfrist mit zumutbarem Aufwand in Erfahrung gebracht werden kann. Im vorliegenden Fall wäre durch eine vollständige Beantwortung die Arbeits- und Funktionsfähigkeit der Staatsregierung gefährdet, weil der erforderliche Bearbeitungsaufwand knapp 2.188 Stunden betragen würde.

Auch eine teilweise Beantwortung der Frage kommt mit den bei den Gerichten verfügbaren Informationen nicht in Betracht, weil die erfragten Daten auch nicht in Teilen zur Verfügung stehen oder einfacher recherchiert werden könnten.

Eine umfassende Abwägung des Fragerechts des Abgeordneten führt zu dem Ergebnis, dass dem Interesse der Öffentlichkeit an einer funktionsfähigen Staatsregierung Vorrang zu gewähren ist, weil die zur Beantwortung erforderliche Bearbeitungszeit unangemessen hoch wäre und die Funktionsfähigkeit der Staatsregierung unangemessen einschränken würde.

Mit freundlichen Grüßen


Petra Köpping

Anlagen

Kleine Anfrage (7/14068) der Abgeordneten Susanne Schaper - Fraktion DIE LINKE zum Thema:
Hilfe zur Überwindung sozialer Schwierigkeiten gemäß §§ 67 ff. SGB XII 2021 und 2022

zu Frage 1: Wie viele Menschen erhielten in den Jahren 2021 und 2022 "Hilfe zur Überwindung sozialer Schwierigkeiten" gemäß §§ 67ff SGB XII? (Bitte aufschlüsseln nach Jahren sowie Landkreisen und kreisfreien Städten.)

Empfänger von Leistungen der Hilfe zur Überwindung besonderer sozialer Schwierigkeiten nach dem 8. Kapitel SGB XII in Sachsen 2021 nach dem zuständigen Träger

Quelle: Statistik der Empfänger von Leistungen nach dem 5. bis 9. Kapitel SGB XII
Gebietsstand: 01.01.2022

Träger (Kreisfreie Städte, Landkreise, überörtlicher Träger)	2021
Chemnitz, Stadt	625
Erzgebirgskreis	205
Mittelsachsen	40
Vogtlandkreis	545
Zwickau	145
Dresden, Stadt	645
Bautzen	55
Görlitz	50
Meißen	10
Sächsische Schweiz- Osterzgebirge	-
Leipzig, Stadt	650
Leipzig	15
Nordsachsen	15
Kommunaler Sozialverband Sachsen	45
Insgesamt	3 050

Ab Berichtsjahr 2020 werden die Ergebnisse der Statistik mittels 5er-Rundung geheim gehalten. Bei der 5er-Rundung werden alle Werte einer Tabelle mit Empfängerzahlen auf den nächsten durch 5 teilbaren Wert auf- oder abgerundet. Die maximale Abweichung zu den jeweiligen Originalwerten beträgt dadurch für jeden Wert höchstens 2. Dadurch ist keine grundsätzliche Additivität der Daten mehr gegeben.

			Art der Hilfe	
Ort der Leistungserbringung Träger (GebStand ab 01.08.08) Berichtsjahr	Insgesamt	Hilfe z. Überwindung bes. soz. Schwierkt./in and.LL		
		Hilfe zur Überwindung bes. sozialer Schwierigkeiten	Insgesamt	
Insgesamt				
14511	Chemnitz, Stadt	2021	13.605.020	1.006.396
		2022	14.382.112	1.417.768
14521	Erzgebirgskreis	2021	11.099.914	731.776
		2022	9.691.485	908.714
14522	Mittelsachsen, Landkreis	2021	8.740.722	74.349
		2022	7.518.043	65.840
14523	Vogtlandkreis	2021	8.348.957	633.498
		2022	8.712.195	567.292
14524	Zwickau, Landkreis	2021	9.014.778	424.232
		2022	8.137.686	434.183
145	Chemnitz, NUTS 2-Region	2021	50.809.391	2.870.251
		2022	48.441.521	3.393.797
14612	Dresden, Stadt	2021	28.055.198	1.705.298
		2022	23.598.837	1.702.282
14625	Bautzen, Landkreis	2021	11.712.493	154.874
		2022	9.720.261	135.582
14626	Görlitz, Landkreis	2021	13.361.750	-
		2022	13.355.278	-
14627	Meißen, Landkreis	2021	7.874.042	36.411
		2022	6.800.850	42.573
14628	Sächsische Schweiz-Ost	2021	5.984.357	14.183
		2022	5.525.939	26.044
146	Dresden, NUTS 2-Region	2021	66.987.840	1.910.766
		2022	59.001.165	1.906.481
14713	Leipzig, Stadt	2021	40.539.572	3.408.842
		2022	37.869.661	3.480.605
14729	Leipzig, Landkreis	2021	6.594.732	29.629
		2022	5.071.498	35.324
14730	Nordsachsen, Landkreis	2021	6.329.237	91.688
		2022	6.232.639	105.377
147	Leipzig, NUTS 2-Region	2021	53.463.541	3.530.159
		2022	49.173.798	3.621.306
144	Kommunaler Sozialverband	2021	51.338.208	623.337
		2022	43.533.533	405.962
14	Freistaat Sachsen	2021	222.598.980	8.934.513
		2022	200.150.017	9.327.546
außerhalb von Einrichtungen				
14511	Chemnitz, Stadt	2021	6.805.556	1.006.396
		2022	7.874.856	1.417.768
14521	Erzgebirgskreis	2021	2.391.837	731.776
		2022	3.099.274	908.714
14522	Mittelsachsen, Landkreis	2021	2.683.900	74.349
		2022	3.408.511	65.840
14523	Vogtlandkreis	2021	4.389.976	633.498
		2022	5.433.773	567.292
14524	Zwickau, Landkreis	2021	3.402.082	424.232
		2022	3.914.172	434.183
145	Chemnitz, NUTS 2-Region	2021	19.673.351	2.870.251
		2022	23.730.586	3.393.797
14612	Dresden, Stadt	2021	15.267.574	1.705.298
		2022	12.996.894	1.702.282
14625	Bautzen, Landkreis	2021	3.339.428	154.874
		2022	3.385.690	135.582
14626	Görlitz, Landkreis	2021	5.346.537	-
		2022	5.968.183	-
14627	Meißen, Landkreis	2021	3.439.424	36.411
		2022	3.732.057	42.573
14628	Sächsische Schweiz-Ost	2021	1.504.129	14.183
		2022	1.874.607	26.044
146	Dresden, NUTS 2-Region	2021	28.897.092	1.910.766
		2022	27.957.431	1.906.481
14713	Leipzig, Stadt	2021	23.276.208	3.408.842
		2022	24.450.725	3.480.605
14729	Leipzig, Landkreis	2021	1.233.100	29.629
		2022	1.442.501	35.324
14730	Nordsachsen, Landkreis	2021	1.918.178	91.688
		2022	2.294.985	105.377
147	Leipzig, NUTS 2-Region	2021	26.427.486	3.530.159
		2022	28.188.211	3.621.306
144	Kommunaler Sozialverband	2021	5.811.364	695
		2022	5.706.245	-
14	Freistaat Sachsen	2021	80.809.293	8.311.871
		2022	85.582.473	8.921.584
in Einrichtungen				
14511	Chemnitz, Stadt	2021	5.044.851	-
		2022	3.696.759	-
14521	Erzgebirgskreis	2021	8.227.226	-
		2022	6.129.922	-
14522	Mittelsachsen, Landkreis	2021	5.356.093	-
		2022	3.589.326	-
14523	Vogtlandkreis	2021	3.747.255	-
		2022	2.928.972	-
14524	Zwickau, Landkreis	2021	5.222.460	-
		2022	3.973.990	-
145	Chemnitz, NUTS 2-Region	2021	27.597.885	-
		2022	20.318.969	-
14612	Dresden, Stadt	2021	10.155.917	-
		2022	7.685.959	-
14625	Bautzen, Landkreis	2021	8.243.852	-
		2022	6.139.076	-
14626	Görlitz, Landkreis	2021	7.750.997	-
		2022	7.107.262	-
14627	Meißen, Landkreis	2021	4.210.161	-
		2022	2.731.734	-
14628	Sächsische Schweiz-Ost	2021	4.235.462	-
		2022	3.391.959	-
146	Dresden, NUTS 2-Region	2021	34.596.389	-
		2022	27.055.990	-
14713	Leipzig, Stadt	2021	12.598.310	-
		2022	9.636.774	-
14729	Leipzig, Landkreis	2021	5.043.567	-
		2022	3.219.182	-
14730	Nordsachsen, Landkreis	2021	4.166.640	-
		2022	3.602.407	-
147	Leipzig, NUTS 2-Region	2021	21.808.517	-
		2022	16.458.363	-
144	Kommunaler Sozialverband	2021	45.083.126	622.642
		2022	37.008.272	405.962
14	Freistaat Sachsen	2021	129.085.917	622.642
		2022	100.841.594	405.962